

“十龙九子”龙年艺术装置第五、六件作品登场——

“狻猊”“睚眦”亮相 带来满满祝福

27日、28日下午，“十龙九子”龙年艺术装置的龙五子“狻猊”(suān ní)和龙二子“睚眦”(yá zì)先后亮相泉州通淮关岳庙和泉州东街新府口的元妙观旁，吸引众多市民游客打卡拍照。

■融媒体记者 张素萍 王柏峰 文/图



“狻猊”慵懒地侧卧于台座之上，被元宝环绕。



扫一扫，观
看现场视频。



黑金配色的“睚眦”，坐卧于古厝屋脊和祥云上，一脸威严。

喜烟“狻猊”恭祝“龙众趁大钱”

27日下午3时，“狻猊”艺术装置在市民群众的簇拥下正式落座泉州通淮关岳庙旁。“狻猊”选用截毛毡的方式，整体呈紫芋泥色，看上去毛茸茸、软乎乎的。它头顶紫红双角，慵懒地侧卧在台座上，右手托着下巴，元宝环绕其身，咧开的嘴角露出两颗小白牙，看上去十分惬意。

据介绍，狻猊是龙之五子，喜烟好坐，常坐于庙中佛前或香炉之上，獠牙竖耳，吟叫则云烟出。“狻猊”形象与泉州香火旺盛的关岳庙结合，通过设计元宝环绕其身，表达了‘躺赢’、赚大钱的愿望。”匹克

国创设计总监卢建军介绍，狻猊为市民游客们送上的“龙众趁大钱”(意即“大家都能发财赚大钱”)的美好祝福。

卢建军介绍，为让狻猊的形体更生动饱满，团队顺着狻猊的身体结构走向，把毛毡一片一片地截上去，靠着团队成员轮番上阵才取得较为满意的落地效果。

“这只狻猊真是太有趣了，看着就有一股喜感！”“谁会不喜欢一只毛茸茸、财宝环绕、躺赢的大龙呢？”“狻猊”落座后，众多市民游客争相拍照，言谈中充满了对它的喜爱。

义气“睚眦”落座泉州元妙观

28日下午，“十龙九子”生肖艺术装置第六件作品继续亮相，龙二子“睚眦”落座泉州东街新府口的元妙观旁。记者看到，黑金配色的“睚眦”口衔宝剑怒目而视，一脸威严地坐卧于古厝屋脊和祥云上。

设计团队介绍，龙之二子“睚眦”是辟邪克敌的化身，性格刚烈、爱憎分明，有“一饭之德必偿，睚眦之怨必报”的江湖义气。因此，它被赋予闽南话祝福语“龙众是兄弟”(龙众是“都、全部”的意思)。

“黑金的颜色象征着威严与高贵。最初我们将其设定为浅黄色，但考虑到

睚眦擅斗刚烈的性格，最终改为更加符合其气质的黑金色。”卢建军介绍，在做完雕塑的基础底色后，团队用金色油漆进行艺术性的描边处理，以期达到线条有虚有实、有紧有松的效果。

主创团队经过探讨，将“睚眦”安放于泉州元妙观旁。据了解，元妙观俗称“天公观”，始建于西晋太康年间，是泉州最负盛名的道教宫观。它是道教传入泉州后所建的第一座道观，也是道教传入福建后的第一座道教宫观。

此外，龙之八子“负屃”(fù xi)昨日提前低调亮相泉州南音艺苑，29日它将正式落座泉州府文庙。

“这YOUNG的丰泽，这YOUNG的龙年——花YOUNG丰泽，龙重登场”丰泽区2024年迎新春闹元宵嘉年华系列活动启动

推出“十、百、千”计划 保障游客食住行无忧

早报讯 (融媒体记者龚翠玲 通讯员许冬福 王志超)昨日，“这YOUNG的丰泽，这YOUNG的龙年——花YOUNG丰泽，龙重登场”丰泽区2024年迎新春闹元宵嘉年华系列活动启动仪式在蟳埔渔人码头举行。活动中，现场启动了“十、百、千”计划，保障游客食住行无忧，并为第一批“簪花围服饰技艺人”颁证，发布“两节”特色丰泽旅游线路、工业旅游推介视频。现场还公布了首批“诚信旅拍商户”名单，更有精彩的民俗文化表演。

据了解，丰泽区围绕吃、住、行、游、购、娱、暖心策划，推出2024年春节、元宵“两节”期间闹元宵促消费系列活动。活

动主要包含元宵灯会嘉年华、商圈促消费、美食美宿、文化惠民、创意工业游、明星带动六大板块，共计54项(扫一扫左下方二维码了解详情)。为充分提升广大市民和游客朋友在春节期间的节日体验，本次迎新春、闹元宵嘉年华活动中，丰泽区为大家营造了更集中、更方便、更舒适、更多样的新春佳节游玩购物环境。

现场推荐了三条新春佳节期间的旅游路线，包括“蟳游文武漫步海丝游”(南少林—南武当—蟳埔民俗文化村·簪花围—中央商务区东海有风)；泉州最美丰海路City Walk线路(蟳埔民俗文化村·簪花围—晋江大桥日落—泰禾夜市—文兴宫—江口码头—真武庙)；“海丝泉州·潮游丰泽”2日游(清源山—午餐—真武庙—江口码头·沉船遗址—蟳埔民俗文化村·簪花围，伊斯兰教圣墓—海

外交通史博物馆—午餐—南少林)。丰泽区文体旅游局党组书记、局长张勇介绍，为更好地展示泉州的历史文化、山海美景和非物质文化遗产，让游客有更舒适的体验，丰泽还将在春

节期间开通旅游专线巴士。

丰泽区现场启动的“十、百、千”计划，即十家“最美簪花体验店”、百家“春节不打烊”餐厅，同时发动千家涉旅企业“春节不打烊”。

相关新闻

丰泽区蟳埔民俗文化村保护提升指挥部揭牌

早报讯 (融媒体记者龚翠玲 通讯员许冬福)昨日，丰泽区蟳埔民俗文化村保护提升指挥部揭牌，标志着蟳埔民俗文化村保护提升工作全面铺开。

据了解，蟳埔民俗文化村保护提升指挥部将按照“指挥部+运营公司”模式，实行集中办公、精细化管理，力争将蟳埔打造成在全国具有竞争力、吸引力和影响力的文旅IP。

丰泽区东海街道蟳埔民俗文化村是国家闽南文化生态示范区重点区域、福建省传统村落，蟳埔女习俗是国家第二批非物质文化遗产代表性项目。据了解，2023年春节，蚵壳厝、簪花围火爆网络，蟳埔民俗文化村迎来越来越多的游客观光打卡。面对如此良机，区委、区政府举全区之力，全力做大“蟳埔”IP，使蟳埔成为泉州文旅融合发展的世遗海丝新名片。

